

Súd: Okresný súd Liptovský Mikuláš
Spisová značka: 1Pu/12/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5621203387
Dátum vydania rozhodnutia: 14. 09. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Katarína Podhorcová
ECLI: ECLI:SK:OSLM:2021:5621203387.3

Uznesenie

Okresný súd Liptovský Mikuláš v právnej veci umiestneného P. M., nar. X. X. XXXX, trvale bytom G. X. Q. XXXX/XX, L. M., hospitalizovaného v uzavretej časti psychiatrického oddelenia Liptovskej nemocnice s poliklinikou MUDr. Ivana Stodolu Liptovský Mikuláš, v konaní o prípustnosti prevzatia a držania v zdravotníckom zariadení, takto

rozhodol:

Prevzatie Richarda Marcináta, nar. X. X. XXXX, zdravotníckym zariadením - Liptovskou nemocnicou s poliklinikou MUDr. Ivana Stodolu Liptovský Mikuláš, je prípustné.

odôvodnenie:

1. Elektronickým podaním zo dňa 10. 9. 2021 psychiatrické oddelenie Liptovskej nemocnice s poliklinikou MUDr. Ivana Stodolu Liptovský Mikuláš súdu oznámilo, že dňa 31. 8. 2021 bol so svojim súhlasom prevzatý do ústavnej starostlivosti P. M., nar. X. X. XXXX. Dňa 10. 9. 2021 bol P. M. v priebehu liečby prevzatý na uzavretú časť psychiatrického oddelenia, bez svojho informovaného súhlasu, čím bol obmedzený vo voľnom pohybe alebo v styku s vonkajším svetom. Dôvodom jeho prevzatia na uzavretú časť psychiatrického delenia a jeho obmedzenia voľného pohybu a styku s vonkajším svetom bolo jeho bludné myslenie, riziko opustenia oddelenia, nekritickosť k svojmu stavu.

2. Podľa § 6 ods. 9 písm. d) zákona číslo 576/2004 Z. z. o zdravotnej starostlivosti, službách súvisiacich s poskytovaním zdravotnej starostlivosti a o zmene a doplnení niektorých zákonov: Informovaný súhlas pacienta sa nevyžaduje v prípade ambulantnej starostlivosti alebo ústavnej starostlivosti, ak ide o osobu, ktorá v dôsledku duševnej choroby alebo s príznakmi duševnej poruchy ohrozuje seba alebo svoje okolie, alebo ak hrozí vážne zhoršenie jej zdravotného stavu.

3. Podľa § 262 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, súd rozhodne o prípustnosti prevzatia do zdravotníckeho zariadenia uznesením bez nariadenia pojednávania.

4. Podľa § 262 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku, súd vydá uznesenie do piatich dní od obmedzenia osobnej slobody umiestneného.

5. Po oboznámení sa s názorom ošetrujúceho lekára MUDr. M. C. súd zistil, že P. M. bol privezený službou rýchlej zdravotníckej pomoci v sprievode policajtov a svojej matky. Na základe uznesenia Okresného súdu Liptovský Mikuláš č. k. 3Nt/30/2020-87 zo dňa 12. 4. 2021 má pacient nariadené ochranné ambulantné psychiatrické liečenie. V konaní vedenom na Okresnom súde Liptovský Mikuláš, sp. zn. 3Nt/30/2020, bol jeho zdravotný stav posudzovaný súdnym znalcom z odboru zdravotníctvo a farmácia, odvetvie psychiatria. V súčasnosti, dňa 31. 8. 2021, vyjadril P. M. súhlas s jeho hospitalizáciou, avšak v priebehu liečby svoj súhlas odvolal a dožadoval sa negatívneho reverzu, preto bol umiestnený na uzavretú časť psychiatrického oddelenia, vzhľadom na jeho nepriaznivý zdravotný stav. Na oddelení je hospitalizovaný po prvý krát, pričom nie je psychiatricky liečený ani ambulantne. Pri príjme boli u pacienta prítomné bludy a nekritickosť k svojmu stavu. Bola mu stanovená diagnóza - F23.1 - akútna

polyformná psychotická porucha s príznakmi schizofrénie, nebezpečný pre svoje okolie, zničil zariadenie vo svojom byte. Pacient bol umiestnený v sieťovej posteli a musel byť aj fixovaný. Liečený je injekčne a medikamentózne. Na začiatku hospitalizácie dissimuloval stav. Neskôr hovoril o tom, ako si z neho mama a sestra vystrelili a zavrli ho na psychiatrii. Aktuálne je jeho zdravotný stav parciálne zlepšený, avšak vyžaduje ďalšiu liečbu. Doposiaľ jeho stav nebol dlhodobo liečený. U pacienta sú prítomné dlhodobo (10 rokov) pretrvávajúce bludy, viažuce sa k jeho dopravnej nehode (nejakí agenti ho mali kopať do rebier, prikladali mu na tvár chloroform). Predpokladaná doba hospitalizácie je tri až štyri týždne.

6. Vzhľadom k tomu, že výsluch pacienta bolo možné vykonať, súd ho dňa 13. 9. 2021 vyslúchol na uzavretej časti psychiatrického oddelenia. P. M. uviedol, že má nariadenú ambulantnú psychiatrickú starostlivosť. S liečbou nesúhlasil, lebo sa chcel liečiť ambulantne, nie ústavne. Ešte nebol liečený na psychiatrickom oddelení. Personál v nemocnici sa s ním nebavil, on chcel podpísať reverz. Liečba mu nepomáha, dostáva viac ako 20 tabletiiek denne, aj injekcie, je po nich omámený a necíti sa dobre. Cíti sa ako „zelenina“. Trvá na prepustení z liečby, necíti sa tu dobre. Chcel odísť po 2 dňoch a podpísať reverz, potom ho umiestnili do kletky. Na oddelení sa k nemu správajú normálne, povedia si svoje, on si povie svoje. Zástupcu ani dôverníka si nechce zvoliť.

7. Vykonaným dokazovaním mal súd preukázané, že prevzatie P. M. na uzavretej časti psychiatrického oddelenia Liptovskej nemocnice s poliklinikou MUDr. Ivana Stodolu Liptovský Mikuláš je prípustné. Prevzatie do ústavu zdravotníckej starostlivosti bolo v záujme jeho ochrany a ďalšej liečby. Súd mal preukázané, že pacient bol prevzatý v dôsledku jeho nepriaznivého zdravotného stavu, pre akútnu polyformnú psychotickú poruchu s príznakmi schizofrénie, nebezpečný bol k svojmu okoliu, preto bola jeho hospitalizácia na uzavretej časti psychiatrického oddelenia nevyhnutná a potrebná. Na základe uvedeného a v súlade s ustanovením § 262 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, súd rozhodol o prípustnosti jeho prevzatia do zdravotníckeho zariadenia.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresnom súde Liptovský Mikuláš písomne v troch vyhotoveniach.

Odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Ak odvolanie neobsahuje odvolacie dôvody alebo ak sú odvolacie dôvody nezrozumiteľné, súd vyzve odvolateľa na doplnenie odvolacích dôvodov (§ 62 CMP).